

## 陳志華 | 香港提升虛擬資產領域的六大關鍵

編輯：子涵 責編：韓進珞

2024-11-25 14:47



香港應提升虛擬資產領域的競爭力，鞏固國際金融中心地位。資料圖片

文：陳志華

香港作為一個享有盛譽的國際金融中心，其開放和多元的市場環境長期以來吸引着全球的資金和投資者。2023年12月，香港證監會與金管局聯合發布了《有關中介人的虛擬資產相關活動的聯合通函》，然而，隨着對內地居民參與虛擬資產活動設置的嚴格限制政策，這一政策引發了廣泛爭議。

在愈來愈多的虛擬資產交易所牌照將會批出，以本港目前的市場規模，新加入的虛擬資產交易所相信將較難生存，不利於市場發展。

這些限制政策對香港的影響主要體現在以下幾個方面：

### 資金外流與競爭力下降

**首先，由於政策的排他性，來自內地的龐大資本儲備和潛在投資者可能被拒於香港市場之外，這些資金可能流向更加開放的市場。**特別是美國在2024年，美國前總統／總統當選人特朗普競選期間對加密貨幣的表現由過往敵視轉為友好態度，並表示推動減少監管，這使得美國在虛擬資產交易領域的競爭力大幅提升。這一政策轉變可能吸引更多的國際和內地資金流向美國市場，進一步削弱香港的國際金融地位。

### 市場機遇的錯失

虛擬資產在全球金融市場中的影響力日益增強，香港若不及時調整政策以適應市場變化，將難以在這一新興市場中取得領先地位。相比之下，其他金融中心如紐約、倫敦、新加坡等地，因其相對開放的市場監管政策，將吸引更多的投資和創新企業，進一步鞏固其在全球金融市場中的地位。事實上，年前不少香港創立的虛擬資產平台，已經將總部遷往新加坡。

### 監管挑戰與創新不足

**香港現行的虛擬資產監管框架雖然旨在確保市場的穩定和投資者的保護，但其沿用的傳統金融監管思維，在面對新興的虛擬資產行業的快速創新和變化時顯得格格不入、力不從心。**世界前十位虛擬資產交易所因無法適應香港的過度嚴格監管要求，不得不撤回在香港的交易所牌照申請，這反映出香港在支持創新和適應市場變化方面的不足。

### 多頭監管與合規負擔

此外，香港的多頭監管格局進一步增加了行業的合規負擔和運營成本。**虛擬資產的不同業務監管涉及多個機構，包括證監會、金管局和海關等，這些機構之間須有良好協調及統一監管標準，否則企業為了遵從不同規定因而會增加成本及難度。**

為了提升香港在虛擬資產領域的競爭力，並確保其國際金融中心的地位，香港應考慮採取以下措施：

#### 1. 放寬對內地居民的參與限制

### 精選文章



吳桐山 | 郵輪碼頭配套不足的教訓和啟示



劉暢 | 國安法彰顯法治公正開啟由治及興新篇章



崔劍 | 政治偏見凌駕基本事實 前資深法官名不副實



李謙 | 以合作發展壯大「全球南方」力量



樓家強 | 培養更多地區國安導師 廣泛進行國家安全...

允許更多內地居民參與香港的虛擬資產市場，這將引入大量資金和技術，提升市場的活力和流動性，並擴大香港作為金融中心的影響力。最近，更有一宗上海市松江區人民法院判決案例，法院判定個人持有虛擬貨幣不違法，從這個方向考慮，再根據外匯管制，可以參考「港股通」的做法，容許境內資金閉環方式投資到香港的虛擬資產相關產品，例如從ETF開始。

在「一國兩制」下，香港應該與內地市場互補，滿足投資者合法的投資需求。在2024年11月20日，上海市高級人民法院就一宗虛擬貨幣發行融資服務合約糾紛案明確表態，虛擬貨幣作為商品具有財產價值，個人單純持有並不違法，但商事主體不得擅自參與虛擬貨幣投資或代幣發行<sup>1</sup>。換句話說，應該允許內地投資者在香港持牌虛擬資產交易所投資並持有加密貨幣。

## 2.改善監管制度

需要評估和調整監管框架，以更好地適應虛擬資產行業獨特的運營模式和快速變化的特點。這可能包括引入更具靈活性和創新的監管方法，減少不必要的合規負擔，同時保持高水平的風險控制。

## 3.簡化發牌程序

加快虛擬資產平台牌照的審批過程，提供清晰的時間表、符合行業慣例的要求、更清晰的指引和透明的申請流程，吸引更多的國際參與者。這可以通過引入電子申請系統和增加能力勝任的審批人員來實現。

## 4.設立統一的監管機構

考慮設立一個統一的虛擬資產監管委員會，負責協調不同監管機構的工作，確保監管標準的一致性和有效性，以減少企業的合規成本並提高監管的效率。

## 5.加強與內地合作

特區政府應與內地的相關監管機構緊密合作，探索虛擬資產監管的協同機制，促進兩地市場的互聯互通和資金的雙向流動。

## 6.引入更多專業知識和行業經驗

在監管過程中引入更多的專業知識和行業經驗，聘請行業專家參與監管和審批工作，確保監管過程既嚴謹又高效，以及監管框架和要求不會偏離行業普遍慣例。同時，應該開發更多新產品，例如現實世界資產（RWA）。為配合《施政報告》中宣布將設立黃金倉庫及相關交易設施，可開發黃金RWA成為虛擬資產之一。

通過這些措施，香港可以克服當前的挑戰，並在全球虛擬資產市場中保持競爭力。政府和業界需要共同努力，以確保香港在國際金融領域的領先地位，並促進虛擬資產行業的可持續發展，提升香港的市場吸引力，鞏固其作為國際金融中心的地位，以及作為國家對接全球虛擬資產發展的橋頭堡。

### 作者為香港證券及期貨專業總會會長

本文為作者觀點，不代表本媒體立場

注釋：上海市松江區人民法院：(2023)滬0117民初4241號。



## 評論



寫下您的評論...

評論

## 編輯推薦



劉業強 | 加速基建拆牆鬆綁 推動北都生態旅遊發展

**議事堂** | 3天前



李耀宗 | 香港私募基金持續發展的五大關鍵

**議事堂** | 3天前



卓偉 | 被虐待但「精神奕奕」 煙「黑暴」但反對「港獨」？

**議事堂** | 4天前



解讀 | 中美元首秘魯會晤震撼台灣 各界看清賴清德「倚美謀獨」死路一條

**議事堂** | 4天前



解局 | 「35+顛覆案」判決：國家安全與法治精神的雙重保障

**議事堂** | 4天前



環球探射 | 從進博會看滬港協同：驅動中國經濟轉型的雙城力量

**議事堂** | 4天前

橙TV	資訊	評論	財經	文化	生活	親SON教	美人計	公仔紙	HK Eye
專訪	港聞	議事堂	財經專欄	文化本事	發繁夢	名人專訪	煲劇誌	文地貓	THE REASON I...
視頻專題	國際	有話直說	產經	書人書事	Mycookey	教養妙法	天下無雙 李專	腔叔	STAND UP
動畫圖解	兩岸	圍爐	地產	專欄作家	診所橙事	好書推薦	靈氣碧仁	YOI's 生活漫畫式	STAR TALK
	區間	投投是道	搵錢呢啲嘢	樓上戲院	慢慢活	升學導航	亞熱帶中年	老少女改運大法	MISSION TO HK

[關於我們](#) [招聘信息](#) [聯絡我們](#) [版權聲明](#) [廣告服務](#) [友鏈](#)